
сOглАсOвАн0

.Щиреrгор
HiUl

i)ttергоll

P.l', Кадврян

об 2024 г

УТВЕРЖДАЮ

зАо (l l
по
Ис

м.п.

оёk,

)

<s

( 2о24 г-

Государтвенная система обеспеченпя ед!нства измерниfi

СЧЕТЧИКИ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ
ТРЕХФАЗНЫЕ МНОГОФУНКЦИОНАJIЬНЫЕ

(иМпУJьс-зl)

Меmдика поверки

мп-энЕрго.4l l l52.002

г. Ерсван
2024 r.

l

a

6!,t



СОГJIАСОВАНО

.Щирекгор зАо
по

)

Кадарян

а м.п.

(((
г, )) 2024 г,

Государственная система обеспечевия единства измерний

*_сtчЕтчикиэлЕктричЕскоЙэнвргииТРЕХФАЗНЫЕ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬЙiЕ
кИМПУЛЬС-3l>

i

Мстодика поверки

мп_энЕрго.4l l l52.002

г. Ервм
2024 г.

l

УТВЕРЖДАЮ

\1 .)ý ?э

I

Е



СОДЕРЖАНИЕ

1 ВВОДНАЯ ЧАСТЬ
2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
4,IРЕБОВАНИJI К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
5 ТРЕБОВАНИJI БЕЗОПАСНОСТИ
6 УСЛОВИJI ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ
7 ПОДГОТОВКА К IIРОВЕДЕНИЮ ПОВЕРКИ
8 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
8.1 Внешвий осмотр
8.2 Проверка элекгрической прочности изоляциIл

8.3 Опробованис и проверка правильности работы счетного механизма, индикатора

функuионировапия, испытательных выходов

8.4 Проверка без тока нагрузхи (отсутствия самохода)
8.5 Проверка старrового тока (чувствительности)
8.6 Определение основной относrгельвой погрешностн
8.7 Определение основной абсолютной погрешности часов
8.8 Опрлеление погрешности измерения параметров сети
8.9 Проверка возможIIости считывания информации по иктерфейсу и подтвержде-
ние соответствия прогрalммЕого обеспечения счет,rика
9 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
ПРИЛОЖЕНИЕ А
ПРИЛОЖЕIIИЕ Б

3

3

J
4
4
4

5

5

5

5

6

6
6

7

l0
l0

|2
13

l4
l5

;

,

2



l ВВОДНАЯ IIАСТЪ
1,1 НастояпIая методика поверки распрстраняется на счgтчики электрической энергии

трехфазные многофункциона.льные <ИМIТУЛЬС-3l > классов точности 0,2S,0,5S, 1 и 2, вьпlУскае-

мые по техническим условиям ТУ АМ 50109898.9260-2024 (в дальнейшем - счетчики), и ycтaнzlB-

ливает методы их первичной и периодичсской поверок.
l .2 Интервм между поверками - 16 лет.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2.1 При провелении поверки должны бы,гь выполнены операции, указанные в таблице l

Таблица l - Операчии поltерки

Номер
пункта

методики

обязательность выполнения

Наименование операции первичной по- периодической
l]c Kl, поRе

8.1

I \rtlBcprca,l;lек,tрической lIрOчности изоляции 8,2 ла"
Опробование и проверка правильности работы
счетного механизма, индикатора функционирова-
ния, испытательlIых вьLходов

Ща

п ка без тока на зки от l}}lя самохо;в 8.4

опе ацltи ll

Да

I|a

Да8.3

8,6

8,,7

а

Определение основной относительной погрешно-
сти
Определение основной абсолtотной погреIцности

Да

,Ща

!аЩаlчасов-
Опрелелсние tIогрешности измерения параметов

8,8 Да
ce,I}I

Проверка возможности считывания информачии
по интерфейсу и подтверждение соответствия про- 8.9 !а .Ща

\IIIIlого ооесIlечеIlия счетчика
\,l-,lcll!lc I)c,3).ibТalo 9

l 
' Ес:tи данная операция проводиJIась при приемо-сдаточных испьпаниях, то повторнм про-

i licpкa не lI!9g]е94и,l,ся. а засчитывается рсзуjlьl,ат IIрrlелrо-слато чных исIIьlтании.

2.2 При получении отицательного результата в процессе выполнения любой из операций
поверки счетчик призIlают непригодным и его поверку прекращают.

2.3 После устаЕения недостатков, вызвавших отрицатеJъный результат, счетqик B}toBb

представляют Еа поверку.
2.4,Щопускается вьборочная первичная поверка счетчиков. При этом объем выборки счет-

чиков из партии, подвергаемьrх первичной поверке, опредеJIяется в соответствии с ГОСТ 24660-8l
<<Статистический приемочный контроль по мьтернативному призяаку на основе экономических
показа,гелей>. Пример выбора плана коктоJlя и количества поверяемьD( счетqиков в соОтветствии
с I-OCT 24660-81 приведен в Приложении Б.

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки счетчиков должны применяться средства поверки, указанные в

таблице 2.,Щопускается применение эftцонов, не приведёняьIх в таблице, но обеспечившощих
определеЕие метологических харакгерЕстик с,гребуемой точностью.

3.2 Все средства измерений должны быть поверены (атгестованы) в установленном порядке
и иметь действующие свидетельства о поверке (аттестации).

ДаlДд

Провсрка стартового тока (чувствительности)

,Вдl*ццДчцоL_

!а

I

з
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Jабл и цq 2_-_Сдц9твtц!оц9рци
Средства поверки

и их основные rre,!-po .погическне и технические характсристики
Номер пункга

методики
осяовное обо дованис для пове |(I l

Устаяовка для проверки элеrгрической безопасности GPI 725:

- диапазоЕ воспроизведения напряжевия переменного тока: 100 В - 5 кВ
(50 _ 60 Гц);
-ll l.,loll}, скаемоГt абсолютной поr,рс rrrrlocrrl (ДU): t (0.0l,U + 5 В
Установка автомамческм многофункционaцьнаJl для поверки счётчиков элек-

трической энергии SJJ-l :

- максиммьное значение напряжения: 3х456 В;
- максимальное зяачение силы тока: l00 А;
- диапазон реryлирования угла сдвига фаз: 0 - 360 ";

- ll едел Jto скаемой относительной поI tIlHocтll llзм нtiя )н ии * 0.1 %

8.z

8.3_8.9

Частотом
_ погрешl

8.4, 8.7

Секундомер СОСпр-2б: 8.4_8.6
- о,гносительнм по ость- t 0,1%

вспомогательное обо lдование по

ПВЭМ типа lBM РС 486 и выше 8.7.8,8 8.9
8.7. 8.8 8.9

dlейса (в соответствии с Мэк бl l07 8.7. 8.8. 8.9

ое обеспечение 8.7. 8.8. 8.9

Примечанrrе .Щопускается применение аrlаqогичньн средс-l,в поверки, обеспечивающих опре-

ic-lcll}ie II ,jIогическIлх х 1.1стик llo elt ых среltс,гв измерений с требу_емой точностью

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
4.1 К проведению поверки счетчиков допускаются лица, изучивlIше экспJуатационные до_

кументы на поверяемые средства измерений, основные и вспомогательные средства измерений и

настоящую методику поверки..

5 ТРЕБОВЛНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
5.1 Помещение для проведения поверки должно соответствовать правилам техники без-

опасности и производственrIой салrrгарии.
5.2 При проведении поверки счетчиков необходимо соблюдать правила техники безопасно-

сти при эксплуатации элекгроуСтаlяовоК и требования безопасности, определенные в эксIшуатшIи_

онных документах на поверочЕую установку.
5.3 К работе на поверочной установке следует допускать лиц, прошедшЕх инстукт,Dк по

технике безопасности и имеющих удостоверецие о проверке знанrй, Специапrст, осуществляю-

щий поверку счетчиков, должен иметь квалификационную группу по элекгробезопасяости пе ни-

же третьей.

6 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ
6.1 При провелении поверки должны бьггь собrподены следующие условия:
- температура окружающего воздуха (23 t 2) 'С;
- относительнаJI влzDl(ность воздуха (30.. .80) %;

- атмосферное лавление (84... l06) кПа;
- внешнее мlгttитное поле - отсутствует;
- частота измерительной сети (50 + 0,5) Гч;
- форма кривой тока и напряжения - синусоидtшьная с коэффициеrгом несинусоидально_

сти не более 5 Уо;

4
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- откJIоIIение значения фазного вапряжения от среднего значения * 7 О/о|

- отклонение значения силы тока от среднего значения t l 0/o,

6.2 На первичrtуIо поверку следует предъявлять счетчики, принятые отделом технического
контоля изготовитеJIя или уполномоченным на то представителем оргаНИЗаЦИИ, ПРОВОДИВЦей

ремонт.
6.3 На периолическую поверку следует предъявлять счетчики, которые были подвергнуты

регламентным работам необходимого вида (если такие работы, н,шример, реryлировка, преду-

смотены техническими докумевтами) и в эксплуапцlиовных докум9Етах Еа которых есть отметка

о вьполнеяии указанных работ.

7 ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ПОВЕРКИ
IIеред проведением поверки необходимо выilолнить следующие операции.

7.1 Выдержать счетчик в норм!цьньrх условиях не менее l ч.

7.2 Средства измерений, которые подлех(ат заземлению, долкны быть надехсяо заземлены.

полсоединение зажимов защитного зд}емления к коп,ryру заземления должно производиться ранее

других соединений, а отсоединение - после всех отключсний.
7.3 Подключить счетчик и средства поверки к сети переменного тока, включить и дать им

прогреться в течение времени, указанного в экспrгуатационной документации на них,

8 ПРОВЕЛЕНИЕ ПОВЕРКИ

5

8.1 Внешний осмотр
8,1.1 При внешнем осмотре проверяют комплектность, маркировку, наличие схемы под-

ключеltия счетчика" отметки о приемке отделом технического контоля или о выполнении регла-

ментIIьп работ, а также соответствие внеlllнего вила счетчика требованиям гост з18l8.11_2012,

технических условий и эксплуа гационньж документов на счетчик конкретного типа,

8.1.2 I-Ia Kopllyce и крышке зажимltой коробки счетчика должны быть места л,Iя навески

пломб, все крепящие винты должны быть в на,rичии, резьба винтов должна быть исправна, а меха-

нические злемепты хорошо закреплены.

8.2 Проверка элеlсrрrrческой прочвости изоляцип
8.2.1 Проверка электрической прочяости изоJIяции счетчика н,шряжением переменного то-

ка проводится на установке GPI 725 или лругой установке, которая позвоJIяет пJlавно повышать

испытательное напряжение практически синусоидапьной формы частотой 50 Гц от нуJlя к задан-

ному значению. Моцность источника испьттательного напряжения должна быгь пе менее 500 в,д.
Скорость изменения напряжеЕия должна бьггь такой, чтобы яапряжение изменялось от Еу-

ля к задzшному зЕачеЕию или от заданного значения к Еулю за время от 5 до 20 с. Испьrгательное

напряжение заданного значения должно бьlть приложено к изоляции в течение 1 мин,

ПоявлеI{ие <<KopoHbD) и шума не являются признакaлми неудовлетворительной изоляции.

8.2.2 Испытательное напряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гч приклальвают:

- меr(д/ соединенными вместе всеми силовыми цеIUlми тока и напряжения и (землей);

-междУсоединенньIмиВместеВспомогателЬнымицепямисноминальнымнапряжением
свыше40Ви<землей>.

Примечание - кЗемля> - метаJIлическм фольга, которой закрывают корпус счетчика, Рас-

стояние от фольги до вводов коробки зажимов счетчика должно быть не более 20 мм.

результаты проверки считают положительньlми, если элекгрическая изоляция счетчика вы-

держивает воздействие прпкJIадываемого нtшряжения в течеIlве l мин без пробоя или перекрытия

изоляции.



8.3 Опробование rr проверка прдвильности работы счетrrого механпзма, пндпкатора

функциопировдния, испытдтельньж выходоR
8,3.1 Опробование и проверка испытательньD( выходов заключается в устаIlовлении их ра-

ботоспособности - нмичия выходного сигнмц регистрируемого соответствующими устройства-
ми поверочtrой установки.

8.3.2 Проверку работы индикатора функlплонирования прводят на поверчнои ycT,lHoBKe

при номинальньж значениях напряжения и силы тока, путем наблюдения за индикатором функци-
orrpouunn" (светолиодrьтм }tндикатором, расположеЕным на пердней пмели),

результат проверки считают положительfiым, если наблюдается срабатывание светодиод-

ного индикатора.
8.3,з Контроль наличия всех сегментов дисплея проводят сразу после подачи на счетчик

номинirльЕого напряжения сличением индицируемого при этом теста дисплея с образцом, приве-

денным в руководстве по эксплуатации счетчика,

8.3.4 Правильность работы счетного механизма счетчика проверяют по приращению пока_

заний счЕтного механизма счетчика и чисJry вкJIючений светодиода, включающегося с частотой

испьпательного выходного устройства (числу иупульсов на испыtательном вьгходе),

РезультатпроверкисчитаютположптелЬным'еслинакФкдоеизменениесостояниясЧетно.
.о 

".*u""r"u 
проиЪходит N срабатываний светодиода в соответствии с формулой:

(8.1)
l0'

где & - постоянн.lя счетчика, имп/(кВт,ч) [имп/(квар,ч)l;
й - число разрядов счетного механизма спрzша от запятой,

8.4 Проверка без тока нягрузкп (отсутствия самохода)

8.4.1 Проверку проводят на поверочной установке, К цепям наIIряжения счетчика прилага-

ют напряжение, значение которого paBrlo l15 Уо номиншrьяого значения, при этом ток в ToKoBbD(

цепях счетчика должен отсутствовать.
8.4'2КонтрольчислаимпУльсовнаиспьIтаТелЬномвЬгходевЬполняютпосхемепрпдоже-

ния А, (частотомер устiшавливастся в ре)I(им счетчика импульсовJ н,шряжепие на вьrходе блока

питания'- l0 В). Если исIlользуем.rя поверочнriя установка предусматривает автоматизирокlнную

llpoBepкy отсутствиЯ саI,tохода счетчИков, то испы,mния проводят на поверочноЙ установке,
' 'tiр"*a*п"ие 

- Перед Еачалом KoHтpoJUI задают номинальное (базовое) значение силы тока

в последователыIых цепях счетчика, а для частотомера вьшолняют комаяду (стдрт> и убохда_

ются в том, что на чифровом табло частотомера присходит регистрация импульсов, Затем размьь

кz!ют послсдовательЕые цепи счетчика, а зарегистрировtшное число имIryльсов приним,rют за

начальное значение. При необхолимости уровень сигнала на входе частотомера подстмвается

k

резистором Ю.
8.4.3 Счетчик считают выдержавшим llpoBepкy,

зарегистировано не более 1 импульса за время испьlтан
л,l06

если на испьпательном выходе счетчика

ий Д/, мин, вычисленное по формуле

(8,2)bl=
k,m,U l

гле t - постоянная счётчика, импi(кВт,ч) [имп/(квар,ч)];
,й - число задействованньrх измерительньтх элементов;

N_коэффициетrгравный600длясчетчиковклассовточвостиlпоГоСТзl8l9.2lи480
для счетчиков к-пассов точности l и 2 по ГоСТ з,l819.23 и 900 (600) для счетчиков классов точпо-

сти 0,2S и 0,5S по ГОСТ 3l819.22;
Ио. - НОМИНаЛЬНОе НаПРЯЖеНИе, В;
1-о*с - максимальньй ток, А.

6



8.5 Проверка стартового тока (чувствительности)
8.5.1 Проверку чувствительности счетчика проводят при номияальном значении ЕаIIрлке-

ния й cos р = l (при измерении акгивной энергии) илп siп 9-- l (при измерепИи реакп{вItой энер-

гии). Нормиромнвые значения силы тока, которые соответствуют чувствительности для каждого

испоJшения счетчиков, ук1}:}аны в таблице 3..Щля счетчиков, предназначенных для измерений

энергии в двух нЕшравлениях, проверку выполняют по каждому из направлений,

Таблица З lI RаlIные значения с-га R(]I,о тока

тип включения
счётчика

Непосредственное

Через трансфор-
маторы тока 0,001 1""", 0,00l 1,," 0,003 /,,".0,001 1,",.

8.5.2 Результаты проверки признают положительными, если Еа испьпательном выходе счет-

чика появитсЯ хотя бы 1 импульС за вр€мЯ исrrьгганиЙ Д/, мин, вычисленное по формуле

1.2 . 6. l0' (8,з)Аr=
k,m.U

где ft - постоянttая счётчика, имп/(кВт,ч) [имп/(квар,ч)];
,и - число задейс,гвоваrrных измерительньп элементов;

L|,,o,, - номиtlа,,lьное напряженис, В;

/. - стартовый ток, А (в соответствии с табличей 3),

Е.6 Определенпе основпой относительной погрешпостп
8.6,1 Опрлеление основной относительноЙ погрешности счет.шков проводят на установке

SJJ-l.
8'б.2ЗначениеосноВнойотносптельнойпогрешностибвпроцентахдлясчетчикаопреде-

ляют по поклtаItшIм вычислителя погрешноспt поверочноЙ установки, яспользуя импу,ъсы опти-

ческого испьпательного выхода счетчика,

8.6.3 Значения напряжения, силы тока и коэффициента мощности, допускаемые пределы

осtrовной относительной поФешности для счетчиков кJIассов точности 0,2S, 0,5S и l при измере-

нии активной энергии прп""'д"п", в,габлицах 4 и 5, В таблицах 6, 7 и 8 приведены даяЕые для

счетчиков, имеlощих класс точности 0.5, l и 2 при измереЕии рактивпой эЕергии,

,щ,ля счетчиков, tlреднщначенных для измерений эяергии в двух яапр,lвлениях, проверку

выполняют по кaDкдому из направлсний.

8.б.4 Результать, провер*,, признают положитеJьньIми, если значениl погрешности, опре-

деленные по п. 8.6.3, не превышают соответствуюцих доrryскаемых значеЕии,

таблица 4 - Значения силь1 тока" коэффициента мощt{ости и пределов допускаемой основ-

ной относитоtьной погрешности счетчиков класса точности 0,2s и 0,5s при измерении активвой

энергии

l
гост з l8l9.23

0,5S
гост j l819.22

0,2S
гос1,3l8t9.22

класс точности счgгчика
l

гостjlЕl9.2l
0,005 1а0,003 1о0,003 1о

1

2

гост з l8l9.23



Номер
исп

Значение информативного парамfi ра

Напряжение cos о, тип нагрузки 0,2S 0,5S

]

U,,.-

U"""

l t 0,2 t 0.5

22 0,5 инд t 0.3 t 0,6
] 0.8 емк

4

l,""

0.5 инд t 0,з t 0,6
4

5 0,8 емк.

6 l t 0.] +0ý

7
0,1 I"."

0,5 инд
+ 0,3 t 0,6 20

8 0.8 емк

9 0,05 l-.,, l t 0,2 t 0,5 40

l0
0,02 I"""

0.5 инд. +ns ]t 1,0 100
l] 0,8 емк.
1,2 0,0l l,,"" I t 0,4 t 1.0 200

При <lдн ной Hat,plBKe

U""",

+01

0,5 инд. t 0,4
= 

0.6

t 1,0
2

l4
l5 ] t 0,3 t 0,6

4
lб 0,5 инд + 0.4 + 1,0

17 0,,l l""" 0,5 инд +п4 t I,0 20

0,05 I,,,,,, 1 t 0.j д 0,6 l 40

,Щопускаемое значение погреш-
яосги, 0й, для счстчиков кJIасса

точности

Врмя
измере-
ния, с

]tt

таблица 5 Значения силы тока, коэффициента мощlIости и пределов догryскаемой основ-

нои ()тносительнои по llIности счетчиков класса точности l l lt и активнои ,]l 
I l иIl

Значение информативttого параме,гра
.Щопускаемое значение погрешности.

Время
измере_
ния, с

julя счетчикоа
непосредствен-
ного вкJIючения

трансформаторно-
го вtсlючсния

cos 9. тип
нагрузки

Сила r,oKa Напряхiен ис

Номер

1 1,0t 1,0

t 1,0

l0t 1,00,2 I,,o" lbt

200,1 l*. rcl
= 1,0

0,05 l*, tcl

0,02 I"o, (6t

азнои Hat

t 2.0

2I

4

40

tl

2

4

[яоv (6)

U"",

U"",
Iпо" (б)

1

9

?

8

з

1

4

5
6

t,l 5

0 8 емк.

0 иllл.
0 8 емк.

0 8 емк

tl 0

tl 0

+1

xz 0

!2 0

]

0.8 емк.

0.5 инд.

0.5 иlrд

0.5 инд.

0.8 емк.
l

1

0,5 инл

t 1,0

l0

l5

ш

l4

12

13
t 1,5

l

0,5 инд

0,5 инд.
l

t2.0

12,0

lб

D

\1

l8

i 1,5

Е

Iг

Е

8

ис lL

Си..tа тока

lз l

l"""

t 1,0

l

l00



20 0,2 Ьо" ror 0,5 инд. +2,0 l0
2| 0,I l,,o" rol lz,0 20

22 0.05 I,,o" lcl l 40

2з 0,1 I,,o" rol 0.5 инд. z0

таблица б - Значения силы тока, коэффициента моцности и пределов допускаемой основ-

ной о,гносительной погрешЕости счетrшков к.пасса точности 0.5 при измерении реактивной энер-

гии

.10

п и

ll 2

4

|2
I,"-.

IHor (б)

0,05 L""rol

U"",

Номер
исп

,I|,оrryскаемое значение поФешности,
о/о, для счетчиков

Время
измере_
Hnl, сСила тока Напряжение

sin g,тип
нагрузк.и

непосредственнФ
го 8ключения

трансформаторного
вlс,Iючения

l
I,"-"

U"""

1

t 0,5
t 0,5

2
2 0,5 инд

4з
I"o.. tol

l

4 0,5 инд

5 0.2 l,,o" ror 0.5 инд l0

6 0,5 инд t 0,75 i 0,5 z0
,| l t 0,5

8
0,05 I*" tot

]

9 0,5 инд. t 0,75 + 0,75

t 0,75

10,?5

l00l0 0.02 L"" rol l

0,5 инл
ноЙ нагрузке

t 0,75

13 0,5 инд t 0,75
l4 l

0,5 янд + 0,75 i0l5 0,2 I"".(Ф

lб
0,1 I""" 1о1

0,5 инд + 0,75 20
+n?s|,l l

+ 0,75 40l8 l

9

l

l

3начение информаlvвною парамета

0,1 I,,o" tol

t 0,5



Таблица 7 Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов догryскаемой основ-

ной относительной по lllпос,ги счетt{иков класса точности l Il и и,]ме lIItи O!l l и}l

Время
измере-
ния, с

10

U,,",

t 1.5

ачения силы тока, коэффициенl,а мощности и пределов лопускаемой основ-

2

6

'l'аб,;rица 8 - Зн
ной относительной по

Номер
}lcIl

Сила-lока

шности счетчико в класса точности 2 п ll Hll}t

.Щ,опускаемое зна
о/о ,l. tя

го включения

ltllои эtI ll

Время
измере-
н}u, с

2

Значсние информативноt о параметра
.Щопускаемое значение погрешности,

%, для счстчиков

го вк-,lючения
непосредственsln Q,тип

нагрузки
Напряжение

Номер
исп,

Сила тока

t 1,0t 1,0

t 1.0

100

ной на

t 1,5t 1,5

t 1,5

t 1.5

5t
0t

кс

2
l

I,"""

U,,."
5

7
]
4

7

l0

8

9 tl

tl 5

0 иliд

tl 0

tl0.2 I"", 5

l

l
0,5 инд

1

0.5 инд
0.5 инд

5 ина
l

[no" lOl

0,1 I,""lб)

0,2 I"., ror

4

z0

l0

+] 5
0,05 l*" tol

0,02 I"o",or

]

0.5 инд
0.5 инд

l
0.5 rt tr:t

1

0.5 инд
п

l1

!8

12

1,7

l]

16

14

15

t 1,5I.o, tol

0,05 I,,o" r;r

0,1 I""" tcr

4

40

l0

20

Значение информативною пар8метра

непосредственного
включенrUIllil зки

Stn Ф,тип
Наttряжение

]
1

0.5 инд2
l] 4

:2,0

0 5 иtt,itIBov (6)
4

10
0,5 Htt..tI05

+ 0! 2.50,5 инд.6 20
+ 0l0,1 I*o"tol

1 t 1.0
8 40

+rý0,5 инд0,05 I"o" rol
9 l00l

Uno"

0 02 ],,""
l|atojlllп

0.5 иltд.ll 2+?оt ],0
l12

0 5 иtt:l.lз 41з,0t ],0
lI"o,1о1

i4 l0t з,0инд.00,2 l**l5
t з.00 5 инд,16 20

1 3.0t0,1 I*, tol
17 40t з,0l

U"""

0.05 t,..l8

i0

вкJIючения

]

ll

t2,0

l,,,.

l0



8.7 Опрелшеппе осповной абсолютной погрешпостп часов
8.7.1 Проверку точности хода часов прводят при номинальном входном напряженЕи,

8.7.2 Собрать схему, приведенную в приложении А, разместив фотоприемник (фmотранзи-

стор VТl) напротив светодиода оптического испьгга]Ельного вьD(ода счетчика,
8.7.З С помощью программы конфиryратора перевести счётчик в режим проверки времеЕи

(В этом рехиме светодиод Pulse вьцает сигна,r частотой l Гц.).
8.7.4 Установить на блоке питания напряжение l0 В. Установить частотомер В РеЖИМ ИЗме-

рения периода с разрешением l мкс.
8.7.5 Частотомерм измерьте период повторения импульсов, которьrй находится в преде-

лах от 999995 до 1000005 мкс.
Рассчитайте значение точности внутренних часов по формуле:

т

^r= 
( 1).86400,

106

Где Tu- rru"arr" п"риода следовiшия импульсов, измеренное частотомером, мкс.

8.Е Опрсделенrrе погрешЕостп измеренпя параметров сети
8,8.1 Определение погрешЕости измерения параметов сети проводят на установке SJJ- l .

8.8.2 ПрЬделы относительных погрешностей измерения параметров сети приведены в таб-

де jl IIо ПIНОСТИ ИЗ !С н}tи

лице 9

t0,50

t0,50

п
а)
х
&
i"\

бJ

-aii

=а:
Аý!

Еtоýё\
0J ,j

= (.)

.g, й

=о\Ф-
=оLo
,*з
:Е2

tl,00+t1,00

lJ:..
аt

я Qх
Fro
(n;
лФБ

ф"l-о

ФлEFо

F

раF
cd

о\
сý

оF
о

Ё

0,05lo < l< 0,1lb t5,0%

t0,50 l0,ttu < t < l""-. +1,0% t0,05 t0,05 t1,00

0,05l"o" < l < 0,1I"", t5,0%

0,1l"o.< l< l""-. t1,0% t1,00

8.8.3 Проверка погрешности счетчика при измерении напряжения проводится при базовом

гоке, коэффициенте мощности l и следующих значениях нrшряжения: 0,8U,,*, U,on, 1,15U,"", с
помощью- конфиryрационного программного обеспечения считать из счетчика зцачеЕие фазного

напряжения U",,. i дисплея этаJIонного счетчика, входящего в состав устatновки SJJ-I, считать по-

казания фазного Еапряжения Uoap, Определить погрешность измерения напряжения по формуле

+1,00 t 1,0005+0t0,05t0,50

11

-l,00

I ,00



{

ба= l00%, (8 4)

(8,6)

U ,rn

Результат проверки признают положительным, если погрешность при измерении Еапряже_

ния не превышает значений, указанньп в таблrце 9.

8.8.4 Проверка погрешности счетчика при измерении положитеJьяого отклонения напря-

жения проводится при бщовом токе, коэффициенте мощЕости 1 и следующих значениях нatпряже-

rIия: 0,8U,o", U,,", 1,|5U,,"". Не менее чем через 10 мин после подачи напряжения с помощью кон-

фиryраuионного программЕого обеспечения считать из счетчика значение полож!fгельного откло-

"""n",-р"*"ппя 
бI\,у", с дисплея этмонного счетчика, входящего в состав установки SJJ_I,

считать покd}ания фазного напряжения Иор, Опрелелить погрешность измерения положительного

отклонения напряжения по формулс

I| _l!

^(л/_,) 
=ыJ,,,., -- "':: '-,'" l00%, (8.5)

IJ 
"""

Результат проверки признают положительным, есJiи погрешность при измеревии положи-

тельного огкJIоВения напряжения не превышает значений, указанных в таблице 9,

8.8.5 Проверка погрешности счетчика при измерении отицательного отклонения напряже-

ния проводится при базовом ,r.оке, коэффициенте моцности 1 и слелующих значениях напряже-

ния| О,8{Jrол|, U,,"*, |,lslJ,o". Не менее чем через 10 мин после подачи напряжения с помоIцью кон-

фиrурачионного проlрzl}1много обеспечения с.lитать из счетчика значение отрицательного откJIо_

".r"" "unp"",""ri 
бtLr-u", С дисплея эталонного счетчика, входящего в состав установки SJJ-I,

считать показания фазного налряжевия Uoo. Определить погрешность измереяия отицатеJIьвого

отклонения напряжения по формуле

U -U
Д(Л/,_,) = &/,_;." - .10Фй,

результат провсрки признают положительным, если погрешность при измер€нии отрица-

тельного отIсrоrlения напряжения не превышает значевий, указанных в таблице 9,

8.8.6 Проверка погрешности счетчика при измерении фазного тока производится при зна-

чениях информативньв ПаРаJ'rеТРОВ, соответствуюшшх табзrицам 4 - 7 в зависимости от класса

точности. С помощью конфиryраuиовного программного обеспечения считать из счетчика значе-

ние фазного тока 1с'ф. С дисплея этаJIонного счетчикц входящего в состав установки SJJ-l, считать

,ro**ur"" фазного тЪка /,ьр Определить погрешвость измерения фазного тока по формуле
lI

а, _ '."ф '*, ,|0ооh, (s.7)
9 Jd\r

Результат проверки признают положителыtым, если погрешность при измерении фазного

тока не превьIшаег значений, укаванных в таблице 9.

8.8.7 Проверка погрешности счетчика при измерении частоты проводится при номинальном

напряжении, 6*о"о" токе, коэффиltиенте мощности 1 и при следующих значениях частоты: 47,5

гц,Ъо гц,52,5 Гц. С помощью конфиryрационпого программного обеспечения считать из счетqи-

ка значение частоты сети F"". С дисплея эталонного счетqика, входящего в состав установки SJJ-I,

считать покапания частоты сетп FoBp. Определить погрешность измсрения частоты по формуле

*=F*-F"..1оOи, (8.Е)
Fовр

Результат проверки признают положительньIм, если погрецIность при измеревии частоты

не превышает значений, указанных в таблице 9.

8.8.8 Проверка погрешности счетчика при измереяии отклонения частоты проводится при

,orr"albHo" наrряr(ении, базовом токе, коэффичиенте мощности 1 и при следующих значениях

частоты: 47,5 Гц, SO гц, SZ,S Гц. С помоцью конфигураuионного програ}dмного обеспечепия счи-

U

|2.

a



тать из счетчика значение откJIонения частоты сети ZFсч. С дисплея эталовного счетчика, входя-
щего в состав устzшовки SJJ-I, считать покапания частоты сетя Fобр. Определить погрешность из-
мерения откJIонения частоты по формуле

^(rF)= 
Ч".l0о*- 

/',n 
_ 
50.tоои, 

(Е.9)50 5()
РеЗУЛЬТаТ ПрОВерки признают положительным, есJIи погрешность при измерении отклоне_

ния частоты пс превышает значений, указанвьгх в таблице 9.
8.8.9 Прверка погрешности счетчика при измереЕии акпавной мощности производится при

значениях информативньтх ПаРаIr{еТРОВ, соответствуюЦt{х табrпrцам 4, 5. С помоцью конфиryjа-
ционного программного обеспечения считать из счетчика значение аюивной мощности Р... С
дисплея эталонного счетчика, входящего в состав установки SJJ-I, с,пrтать покд}алия аlсгивной
мощности Рмр. определпть погрешность измереЕия активпой моuшости по формуле

бр=Р'Э.юо%, (E.lg)P.u,

Резулы,ат Ilроверки признalют положительным, если погрешность при измерении активной
vощности не превышает значений, указанных в таблице 9.

8.8.10 Проверка погрешности счстчика при измерении рактиввой мощности производитсяпри значениях информативных парalметров, соответствующих таблицам 6, 7 в зависимости от
класса точности. С помощью конфиryрационного проФаммного обеспечения считать из счетчика
значение реактивпой мошtности О.*. С дисплея этzцонного счетчика' входящего в состав установкиSJJ-l, считать показания реакгивной мощности 0оор. ОПределить погрешность измерения реактив-ной моrцности по формуле

5q-Q"-!-_ ю,)"/, (8.1l)
Q,.,,

Результат проверки признают полохfiтсльньIм, есJrи lIогрешность при измерении реактив-ной мощности не превышает значений, указанньв в таблице 9.
8.8,l l Проверка поФешности счетчика при измерении полной мощности производится при

значениях информативньrх ПаРаIt|еЦОВ, соответствующих таблицам 4 - 7 в зависимости от класса
точности, С помощью конфиryраuионного программного обесIrечения считать из счетчика значе-
ние полной моIцности &". С дисплея э,галонного счетчика, входящего в состав установки SJJ-I,
считать IIоказания полной моlIlности S,ap. определить погрешность измерения реактивной мощно-
сти по формуле

^='.,- ',-,.,оо*, (8.12)
s",..

Результат проверки признают положительным, если погрешность при измерении полной
мощностИ не превышает зяачений, указанньtх в таблице 9.

8.8.12 Проверка погрешности счетqика при измерении козффицпента мощносм произво-
дится при Еоминальном налряженаи,_базовом юке, и при следующих зЕачениD( коэффициента
мощности: 0,5инд, 0,8ипл, l, 0,8емк. С помощью конфигурачиоrпrого програuvtмного обеспечения
считать иЗ счетчика зЕачение хо_эффициепта мощвости cos рсч. С дисплея эталонного счетtшк4
входIщего в состав установки SJJ-I, считать показанпя коэффициепта мощности cos rроа, Опрсде-jIи,гь погреIп}IосТr, ИЗМеРеНИя коэффициевта мощности по формуле

d'cosp =
соsQ.ч - cos(p'[y

l00%, (8.13)соS9обр

Счетчик считается прошедшим испьrгание, есJпr погр€шность прп измерении коэффиuиепта
мощности пе превышaЕт значений, указанньп в таблице 9.

lз



8.9 Проверка возмоr(постп счllтывяния пнформацип по иrгrерфейсу и подтверждение
соответствпя программвого обеспеченип счетчшка

Проверry возможцости считыкlния информаrши со счетчика по интерфейсу проводить Iry-
,гем считывания идеятификационных данньD( прграммвою обеспечения счетчика (дшее - ПО) с

помощью компьютера с установленной программой опроса и прграммирвания счетчиков и со-
ответствующего алаптера иrперфейса-

.Щля прверки наименования, номера версии и контрльной суммы ПО яеобходпмо подать

номинальное напряжение питания на счет!шк и с помощью ковфrrryрачионного программного

обеспечения счи,гать из счетчика значение идентификатора ПО.
результат проверки возможвости считывalния информачии по иtггерфейсу и подгверх(денпя

соответствия По считаgгся положительным, есJIп поlryченные пдентпфикаrц,rонные дапные По
соответствуют Уклiанным в разделе <программное обеспечение> описания типа.

9 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУJЬТАТОВ ПОВЕРКИ

9.1 Положительные результаты поверки оформляют отметкой в формуляре, с наяессЕием

знzжа поверки в виде оттиска поверительною клейма в соответствующем разделе формуляра и на

корrryс счетtшка в виде пломбы.
9,2 Прп весоответствии рсзультатов поверкrt требованиям любого из гryЕктов настоящей

методики усташовку к да,,Iьнейшей экспJryатации не дотryскают и выдают извещевие о непригод_

ности. В извещении указывalют причину непригодности.

Начаtьник отдела измерений эл. счетчиков К. Амбарчумян
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
(рекоменлуемое)

Схема соединений для проверки отсутствия самохода и точности хода часов

R,1

->

R1 - рфистор С2-33Н-2-750 Ом t 5%-А-Д-В-А ОЖО.467.173 ТУ;

R2 - резистор подстроечный Р13ТАВ103МАВ17 (10 кОм t 207о, 1,5 Вт);

У11 - фототранзистор BPW85 (чувствительность в диапазоне 620-980 нм)

!

счЁтчик

+

Бs,30

VT1

Вход

-L
ч3_54

l5

R2

l_]*



Принятые условные обозначения:
N - объем контролируемой партии (шт.):

М - отноlшение убьrгков от забракования партии к затратам на коятроль одной единицы

продукции. При неразрушающем контроле с последуюIцим сплошным контолем за-

бракованной партии М = N (п. 1.3 ГОСТ 24660-81);

qu - входноЙ урвень дефекгности в процентах;

Qo - прпемочный уровень дефектности в процентах;

п - объем выборки;
с - доlIускаемое количество дефектных счстrмков в выборке;

Е - срлний относительный },ровень затрат. При перазрушающем ков,гроле Е = qo,

.Що принятия решения о в"rбЬро"ном кокгроле был проведен сплошной к9нтроль 10 партий

по l0E0 шryк счетчиков в каяцой о{ =м = l080) на соответствие счетчиков п.8.4 и п.8,5 настоя-

tttей метолЙки и 5 паргий по 96 шryк счетчиков в каждой (N :М = 96) на соответствие п,8,7

настоящей методики. Срели общего числа счетчиков, испытанных на ндIичие (чувствительности))

" 
orayaaru"a u*о*одчu (l0800 штук), дефекгньгх по (чувствительности) и ксамохо,ry> было 0

шryк. Из общего количества счетчиков, испьп{tнньж на точность хода встроенньrх часов (480

шфк) лсфектньо< по точности хода встроенных часов бьшо 1 шryка,,,ВходнойУровеньдефектностипо(чУВствительности)и(сiL\IоходУDq*:0х100/10800=0

%. Входной уро""нь л"qе*тпости llo тоt{ности хода часов q":0,21, О/о,

По''абl,"ц"9(дляМ=1001.1600)гост24660-8l,соблюДаяУслоВиечелесообразности
применения ГОСТ 24а60-S1 (п. 1.7; п. 1.8), выбираем qo: 0,0l, Е : 0,025 и устанавливаем план

выборочного одноступенчатого контроля: п = 28; с = 0,

В соответствии с п. 2.2 ГоСТ 24660-81 велется контроль выборки случайно _извлеченньпt 
28

счетчиков из тIартии 1080 шт. счетчиков на соответсгвие ", 
8,+ n п, 8,5 настояцей мgгодики, При

or"yrarun, " 
u"rбор*a дефекгньп счетчиков по (чувствительности> и (самоходу) всю партию

принимают, при наличии хотя бы l дефектпого счетчика всю партию бракуют и подвергают

спJlошному контолю.
По таблице З (для М: 64 - 100) гост 24660_81, соблюдая условие целесообразности при-

менения гост 24660_sl (п. l.i; п. i.8;ц 
"оrб"рu"" 

q" = 0.25, Е:0.25 и устаяавливаем план выбо_

рочного контрля: : п = 17; с = 0.

Всоответствиисп'2.2ГоСТ24660-8lведетсякоtlтрольвыборкис.гryчайпоизвлеченныхl7
счетчиков из партии 96 шт. счетчиков на соответс,гвие п. 8.7 настояцей методики, При отсутствии

ввыборкедефектньtхсЧетчикоВпоточносТиходаВс.гренныхчасоВвсюпартиюпринимают,при
n-n*i хотя бы 1 дефекгяого счетчика всю партию бракуют и подвергают сплошному коптролю,

ПРИЛОЖЕНИЕ Б
(рекомендуемое)

Пример выбора плаяа контроля и количества
поверяемых счетчиков в соответствии с гост 24660_81

lб
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